
mAssó, közép vár-utcza 
emi részét illető me 
égy intézendő. 

hova az ge s h rdetések 
D rmentesen küldendők: 

Dolitikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 
MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÖTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

EELŐFIZETÉSI ÁR: 
helyben házhoz hordva, vagy vidékre 

postán küldve: 

Egész évre 7 frt., Félévre 3 frt 50 kr. 
Negyedévre 1 frt. 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 Frank. 

MHRDETÉSEK pÍJA: 
4 hasábos garmond-sorért 4 kr. 1–10 sor 
helye 40 kr.) Minden egyes hirdetés bélyeg 
díja 30 kr., nagyobb és tübbszöri hirdeté- 
seknél kedvezmé ny; nyilt-t tér sora 10 kr. 

Hirdetések és nyilt- -tér előre fizetendők. 

iiirdetések folvetetnek- Brassóban: A kiadóhivatalban; Budapzter Lang Tiőt és Schwarz; Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A. Bécsben: 
és Vogler, ottó s Sehalek Henrik, Dppelik Alajos, Duke L; Frankfurtban: Daube G. L. és Társa; Berlinben: udolf Mosse; Bukarestben: Herz I. és Vazina R. hirdetési irodájában 

Haasenstein 

indult Brassóban a régen óhajtott magyar ap. 
Megindult, mert az általános szükség, a 
polgárság legnagyobb része kivánta s fenn fog 

állani, mert — Temélhetőleg — kellő támoga- 
tásban is fog részesülni. 

Programmunkat már elmondottuk mutat- 
: ványszámunkban, — reméljük, hogy az a t. 
olvasó közönség intentióinak mindenben meg- 
felelő. - E programmhoz hűek és követke- 
netesek maradunk, ettől eltérni nem fogunk. 
Feladatunk nehéz, ép azért nélkülözhetetlen 
kellék a kellő pártfogás. 

Eddig is szerencsések voltunk helyben s 
a vidéken, nemkülönben a szomszédos megyék- 
ben is oly munkatársakat nyerhetni, kik az 

illető érdekek képviselésére már a társadalom- 
ban elfoglalt állásuknál fogva is első sorban 
hivatvák. 

Oly szellemi erő áll a „Brassót rendel- 
kezésére. mely mellett a siker elmaradhatatlan. 

Főtörekvésünk lesz mindenkor jó és a 
helyi viszonyoknak s nemzetiségi érdekeknek 

megfelelő lapot adni s e tekintetben nem fo- 
gunk kimélni sem fáradságot, sem anyagi ál- 
dozatot. 

A siker azonban tőlünk csake másodsor- 
ban függ, legelső sorban a t. olvasóközönség- 
től van az függővé téve. A mily mértékben 

pártolja a lapot, ép oly mértékben kötheti 
hozzá igényeit, melyeknek mindenben meg- 
felelni lesz legfőbb törekvésünk. 
Midőn ezennel a „Brassó" első számát a 

t. olvasóközönség asztalára helyezzük, ismét és 
1ismét nagybecsü szellemi, erkölcsi és anyagt 
támogatását kell kikérnünk. 

A ,,BRASSÓ" szerkesztősége. 
A szerkesztőség kéréséhez csatlakozik a 

kiadóhivatal is. 
Lapunk előfizetési ára : 
egész évre. . . / fit. – kr. 
félévre 8 frt. 50 kr. 

npnpnegyedévre . 1 frt. 80 kr. 
Külföldre . 20 franc. 

Epzentúl lapunk a kitűzött időben rende- 
sen fog megjelenni s mi bizunk a magyarság 
hazafiasságában, hogy minket cserben hagyni 
nem fog. 

Helybeli előfizetőink a lapot házhoz hordva, 
a vidékiek postán fogják megkapni; helybeli 
t. előfizetőinknek a nyugta is kézbesitve lesz, 
a vidékiek az előfizetést legczélszerübben posta- 
utalványnyal eszközölhetik. 
Lapunkat ismételve a t. olvasóközönség 
meleg pártfogásába ajánlja 

Brassóban 1884. deczember 31-én. 
a ,,„Brassó" 

kiadóhivatala. 

Brassó, 1884. deczember 31. 

Az év utolsó napja van. A régi évre a 
feledés leple borul, eltemettetik az örökre. 

A holtakról semmit, hacsak jót nem. Pe- 
dig volt rossz is, jó is. - A nagy port fel- 
vert országos választásokon túlestünk; a pár- 
tok óriási küzdelmei egy időre megzavarták 
ugyan a társadalmat, felzaklatták a különben 
nyugodt kedélyeket, - ma azonban béke van 
már mindenütt. 

A béke angyala leszállott a menyekből 
és kiegyenlitette a differencziákat - úgy a 
mint lehet. 

A politika örökös harcz, – küzdelem 
nélkül az csak meddő és unalmas. A gazda- 

sági válság szomoru reánk nézve; — de mint 
minden rossznak, ennek is van jó oldala. – 
Köozgazdasági életünk komoly aggodalmakra 
ad ókot s e körülmény kényszeritette azokat 

remélünk jobb fordulatot. 

Legelső nemzetgazdászaink, államférfiaink 
és politikusaink felszinre hozták a magyar ipar 
kérdését. Földünk többé nem képes elég tá- 
pot nyujtani az országnak tehát oda kell for- 
dulni, honnan legtöbbet várhatunk. — EÉEz pe- 
dig az önálló magyar ipar. 

Trefort miniszter pozsonyi beszédében utalt 

is e fontos körülményre, és azóta valóban a 

tett mezejére ki is lépett s vele maga a kor- 
mány is. Hogy mily sikerrel, az a jövő titka. 
Annyi azonban kétségbe vonhatailan tény, 
hogy Magyarország hova tovább mihamarább 
iparállammá fog emeltetni, a mi az ország 
közgazdasági helyzetét gyökeresen fogja meg- 
változtatni. - A magyar ipar életképes, most 
fejlődése első stádiumában van, piaczot neki s 
minden meglesz. 

Mig az egyik részen e mozgalom indul, 
egy másik rész társadalmunk gyökeres válto- 
zásán működik. – Mennyire jogosak vagy 
jogtalanok azon vádak, melyekkel egyesek a 
magyar társadalmat illetik, azzal ma nem fog- 
lalkozunk, visszatérünk erre legközelebb. 

Ezek oly mozgalmak és jelenségek, melyek 
mindenesetre némi reményekre jogositanak fel. 

A főrendiház reformja, az uj nyugdijtör- 
vény megalkotása, a képviselői mandátum meg- 
hosszabbitása és több egyéb fontos politikai 
esemény a jövő év feladata. 

Ezek országos dolgok. De vajjon mit ho- 
zott e muló év speczialiter nekünk? . . . 

Ha némi megelégedéssel is tekinthetünk 
az általános politikai eseményekre, ha meg- 
nyugtatólag hat reánk az europai béke, vajjon 
ugyanez áll-e helyi érdekeinkre nézve? 
Vajjon fordul-e elő ez egész évben egyetlen fi- 
gyelemre méltó mozzanat, mely e keleti határ- 
szélen előbre vinné nemzeti ügyeinket. 

A városi élet ugyanaz — mi talán har- 

mincz évvel ez előtt volt, — itt semmi válto- 
zás. A nemzetiségi kérdések még mindég meg- 
oldásra várnak, ettől függ a mi jólétünk vagy 
balsorsunk. 

A magyarság helyzete itt a régi, e te- 
kintetben a lefolyt év sem változtatott semmit. 

Társadalmi életünk javult s ez az egye- 
düli örvendetes tünemény. Az egyenetlenség 
és viszály számüzve látszik lenni, helyébe az 
egyetértés és felebaráti szeretet jött. Ha ez 
tartós lesz, akkor van reményünk arra, hogy 
sorsunk jobbra fordul. - A mi specziális köz- 
gazdasági helyzetünk ép oly rossz, mint az egész 
országé általában. 

De ez minket nem aggaszt. Erős bizo- 
dalommal önmagunk és sorsunk intézői iránt 

üdvözöljük az uj esztendőt. Attól várunk s 
s ha a régi év 

vajmi keveset lenditett is helyzetünkön, az uj 
év bizonyára meg fogja hozni nekünk is azt, 
mit óhajtunk: a nemzetiségek testvérisülését, 
a magyar elem tömörülését és erősbödését, 
szellemi és közgazdasági helyzetünk gy ökeres 
javulását. 

E reménynyel temetjük el az ó évet s 
ébredünk az ujév születésére. 

Szorgalom, kitartás, erő és egyetértés – 
és megmentettük számunkra a jövőt. —r. 

Társadalom. 

Mult és jelen. 

„Es derf kein zeckel oder wlach in die zech auf- 
genummen werden." Ilgy szól a brassai fazakasok czéh- 
levelének egyik pontja. Tehát nem volt szabad a 
czéhbe székely tanonczokat felvenni. Hála az ipar- 
szabadságnak, ma már városunk iparosainak tetemes 
részét székely egyének képezik, s a nehány évtized 

kintetében. 

I. szám. BRASSÓ, Csöt örtök január Lén. I-ső évfolyam 1885. 

A t. Ol is a kérdés komoly oldalával foglalkozni , a előtt még tiszta német jellegü társas életet magyar 

Lapunk mai vasóz ával meg- kik eddig vajmi keveset törődtek vele. szó és magyar nyájasság hatja át. Az utczanyelv 

csak 48 után magyarosodott, lévén azelőtt csupán a 
fog rásvidéki román cselédeknek kivaltsága, a brassai 
szolgaszemélyzetet képezni. A székely sűrű bevándor- 
lási áramlat iparosokban és cselédekben kétségkivül a 
boldogult Kovács apát hazafias törekvésének kifolyása. 

Az ő dicső nevéhez füződik városunk magyarosodá- 

sának első mozgalma. Az ő érdeme, hogy derék kath. 

németeink részére a tanácsnál befolyást biztositott s 

őket ezáltal mintegy a magyarságnak örökre meg- 
nyerte. A jelenleg tiszta magyar jellegü gymnasium 

alapitása által pedig elérte, hogy Brassó a szomszéd 

székekből uj tápot nyert magyar szokás és érzület te- 

A magyar társadalmi életfejlés önérzete- 

sebb mozzanatát képezte Molnár tiszteletes ur eszmé- 

jének keresztülvitele a magyar dal és magyar nyelv 

meleg ápolásának terjesztésében. „A magyar köny- 

veket olvasó egylet" képezi társalgóink teremtő gon- 

dolatát; s a magyar Dalárda, tevékeny buzgalmának 

műve, azóta nem egy dallal gyujtotta lelkesültségre a 

honfiak szivét ! 
A csendes fejlődés korszaka után a társadalmi 

önérzet hirtelen fellobbanása gyanánt emlithető az 

1871-ki testvérisülési ünnep, mely mivelődésileg az, a 
mi politikailag az 1878-ki képviselőválasztás volt. 

Mindkettő román testvéreinkkel karöltve. Réthy, Pe- 
dure és a „Nemere" messzelátó éles tekintettel utaltak 

a fenyegető panszláv és pangerman viharral szemben 

az egyetértésre, mint békés fejlődésünk nélkülözhetlen 
tényezőjére. Hisz, mindkettőnk nemzetisége egyaránt 

van fenyegetve! 

Az államiskolák alapitása kétségkivül korszakal- 

kotó. Réthy derék tanfelügyelő nagyon is értette 

a mivelődés népszerü terjesztését. Társas estélyek és 

nyilvános felolvasások rendezése által ő veté meg sze- 

rencsésen alapját a helybeli demokratikus társas élet 

fesztelen folyásának. A családi élet szűk medréből ek- 

kor lépett ki a forumra a szerény magyar polgár s 

gerjedett első mosolyra nagyszámu honfitársainak nem- 

zeti önérzetes nyilatkozatán. Réthy kezdeményezésé- 

nek folytatásaképen tekinthető a Csia István által a 

„Polgári Kör"-ben rendezett felolvasások sorozata szel- 

lemi, és az „Iparos Ifjak Egyesülete" keletketkezése 

anyagi téren. Kétségkivül haladás. Bárki lett legyen 

az, ki anyagi gyarapodásunk első eszméjét megpendi- 

tette, hervadhatlan babérokra tett szert az utókornál! 
A szellemi és anyagi fejlődés társadalmi kérdése 

manap biztos mederbe tereltetett, egyfelől a magyar 

kereskedmi gremium életbelépte, másfelől a „takarék- 

és önsegélyző szövetkezet"" áldásos működése által. 

Nagy változás ! 1878-ban a képviselőválasztásnál 

magyar takarékpénztár alapitását igérték. Ma a pol- 

gárok maguk voltak képesek minden kültámogatás nél- 

kül annak eszméjét keresztülvinni. - Akkor a pol- 
gárságnak idegen vezetőkre volt szüksége; 

önmaga képes szellemi érdekeit, minden befolyástól 

menten, felkarolni. Hogy Szentiványi volt főispán a 
polgári elem „dédelgetése" által öntudatlanul len- 

ditett magyar társadalmunk ügyén, kétségbevonhatlan. 

De mig a főispán 1876 óta arisztokratikus haj- 

lamai daczára is demokratikus társadalmi politikát üzött, 

másfelől a megye beköltözése a szétoszlás és kölcsönös 

tartozkodás mételyét szórta szét. — főleg az intelligens 

körökben. Málly törvényszéki elnök volt egj fedül képes, 
a „Magyar Társalgó" elemeit összetartani. Az ő távo- 

zása után klubbok és szűkebb körü cotteriák alakul- 

tak, melyeknek lelkét a fiatal Perezel képezte. Ő volt 
politikai ébredésünk rugója. Társas életünk még egyszer 

felcsillámlott, s azóta a „Társalgó"" ugyan népes és elég 
rokonszenves. 

ma már 

Baráczy Sándor. 

Belföld. 

A Bud. Corr. irja: A miniszterelnök az ország- 
gyülés két házának január hóban tartandó első űlései 

egyikében fogja inditványozni, hogy küldjön ki az or- 

szággyülés egy tizenkét tagu regnikoláris bizottságot, 

mely a horvát tartománygyülés által kiküldendő ha- 

sonló bizottsággal együtt eszközölje a kiegyezési tör- 

vénynek horvát részről annyira sürgetett világos értel-
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mezését. Itt végre alkalom fog nyilni arra, hogy a 

horvátok összes kivánalmaikat, melyeknek teljesitését 

ők a fennálló törvények folyományaként követelik – 

formulázzák; s ki fog tünni, vajjon valóban forog-e 

fenn jogsérelem, a mi semmikép se lehet a magyar 

törvényhozás szándékában. 

Városi ügyek. 

Brassó város képviseletének közgyülése. 

— deczember 29-én. 

A városi képviselet mai ülése a rendes benyo- 

mást teszi a hallgatóra. Nyugodtan s mély csendben 

ültek város-atyáink helyeiken, legnagyobbrészt szász
ok, 

hat-hét román s alig három magyar. Nem csoda, 

mert a választási kerületek ugy vannak beosztva, hog
y 

a magyarok csak mint virilisták részesülhetnek a nagy sz
e- 

rencsében s tiszteletben, befolyhatni a város ügyeibe 

is. — A terem eleintén csaknem teljesen üres, lassan
- 

lassan azonban annyira megtelt, hogy a képviselet rég 

tartott ily népes ülést. 

Ambár maga azon körülmény is, hogy az évnek 

ez utolsó ülése s hogy sok képviseleti tagra nézve ta- 

lán általában véve az utolsó – a mennyiben a kép- 

viselet fele uj valasztás alá jut — birhatott ily vonzó 

erővel, mindazonáltal egy-egy tárgy érdekes volta okoz- 

hatta csak e tömeges részvétet. S csakugyan, ez 

utóbbi feltevés bizonyult valónak, kitünt a zálogházi 

tisztviselők fizetés emelésének s a bolgárszegi telkek 

épitési czélokra való eladásának tárgyalásanál, melyek 

a gyülésnek szokatlanul élénk képet nyujtottak. Kü- 

lönösen ez utóbbi a különféle személyes érdeket árulta el. 

A gyülés lefolyásáról különben következőket kö- 

zölhetjük. Brennerberg polgármester jóval három óra 

után a gyülést megnyitván, jelenti, hogy Sárkány köz- 

ségében ezentul minden kedden hetivásár tartatik; hogy 

a tanács Gottschling Jánost gazdasági gyakornokká ne- 

vezte ki s végül, hogy a november havi fogyasztási 

adóbevétel 9011 frt. 

A legelső tárgy a kövezetvámnak házi kezelés 

alá vétele volt, mit a közgyűlés febr. 1-től kezdődőleg 

el is fogadott. Az utczák tisztitása a jövő évre Schlandt 

Edének adatott ki 7749 fizetés mellett. A képviselet 

kisorsolt tagjainak ujjáválasztása iránti intézkedések 

szintén megtétettek. A választási elnökök következők : 

I. választóker: Fabriczius Károly, Hornung Károly ; 

H. vker.: Schreiber Frigyes és Porr Kristóf; III. vker. 

Lengerüű János és Sorescu Oktav; IV. vker. Haupt 

Mihály és Salmen Frigyes és az V. vker. részére 

Schlandt Gottlieb és Margineanu Simon. 

Ugyan a mai gyülésen terjesztetett be a legtöbb 

adót fizetők névjegyzéke, a melyből kitünik, hogy a 

városi képviseletnek e czimen 10 magyar tagja lesz 

és p. Dr. Otrobán Nándor, Vasady Józsetf, Bartha Ist- 

ván, Kórody Mihály, Jakab József, Papp István, Péter 

Mihály, Malcher Mór, Gyertyánffy Emil és Papp Ferencz 

Lázár Gerő a névsorból kimaradván, — mint a 

városnak tizenheted sorban legtöbb adófizetője - e 

sérelem ellen reklamált s igy vele együtt a magyar 

virilisták száma 19. A gyülésnek egyéb megemlitésre 

méltó mozzanata nem volt s ha még hozzáteszszük, 

hogy az alsó sétatérre fából készülendő zenepavillon 

fog emeltetni s hogy az idő előrehaladottsága miatt a 

tárgysorozat három utolsó pontja elintézetlen maradt, 

akkor elmondottunk mindent, a mi a mai gyülésen 

történt és általában megemlitésre érdemes. K. 

Lapunk és a „Székely Nemzet." 

Még meg sem indult lapunk és ime már akadt 

és pedig magyar lap, mely ezen lap létesitését gáncsolja, 

mely nem átallja a brassai magyarság nemes törek- 

vését sárral dobálni és egyeseinket valamint intézmé- 

nyeinket lealacsonyitni. 

Hogy mi vezeti ezen, nemesnek és tisztességesnek 

nem mondható intentiójában szomszéd megyénk lapját, 

azt kutatni szükség felettinek tartjuk, mert azzal tisz- 

tában vagyunk, hogy miután lapunk meg sem indult, 

midőn már a kárhoztató czikk 'megjelent, s igy mi a 

szomszéd lap kifakadásaira legkisebb okot sem ad- 

hattunk, szomszédunkat velünk szemben csak az irigy- 

ség és a rosszakarat vezérelheti, és ezt ezuttal már 

megjegyezzük és hangsulyozzuk, hogy a jó szomszéd- 

sági viszony miként lett bevezetve szomszédunk, a 

„Székely Nemzet" által. 

A Verhovay féle lapok kivételével eddig a sajtó- 

nak minden tisztességes tagja örömmel szokta üdvö- 

zölni valamely lap megjelenését, s ezt annál inkább 

magyar lapnál a magyar sajtó, mert nálunk minden 

magyar laptól méltán elvárta és feltételezte a sajtó, 

hogy cultur missiót fog teljesiteni, és arra még eset 

nem volt, hogy valamely magyar lap már megjelenése 

előtt elitéltessék a sajtó altal és pálcza töressék egy 

vállalat és annak intentiója fölött, még mielőtt az létesült. 

A „Székely Nemzet" tehát kezdeményező e téren, 

és miután tudjuk, hogy mit tartsunk felőle, minden- 

esetre figyelemmel fogjuk kisérni, de előre kijelentjük, 

hogy habár rendelkezünk mindazon eszközök és sza- 

vak fölött, melyekkel nevezett lapnak megfelelhetünk, 

egyelőre a tisztes hangtól, – melyet lapunk követni 

elhatározta, el nem fogunk térni. 

Minket a Székely Nemzete létele nem feszélyez 

és mi azt azon térről, melyen mozog és melyen mű- 

ködni hivatva van, leszoritni nem fogjuk és nem akar- 

juk, de nem is akarhatjuk, mert egészen más, nagyobb, 

nemesebb és üdvösebb eszmék szolgálatát tüzte ki 

magának czélul lapunk, sem hogy ezek a Székely 

Nemzet" keretében és talajában lehetségesek is lehet- 

nének. 

A ,Székely Nemzet" hivatását mindenki ösmeri, 

tartalma egyik lapjának olyan mint a másiknak, és 

hogy mire vitte, azt mutatja az eredmény. 

Minket más eszmék vezérelnek, nekünk itt a ma- 

gyarság és az állameszme érdekében, valamint a nem- 

zetiségi kérdések kiegyenlitésében nemes missiónk van 

és ebben a „Sz. N." hangja eltántoritni azért sem 

fog, mert jól tudjuk, hogy czikke mögött ki áll, de 

ezzel majd máskor foglalkozunk. 

Vidéki élet. 

Nagyküküllőmegyéből, 1884. decz. 22. 

Mig a lapirodalom naponként registrálja az or- 

szág minden egyes vidékéről és még oly kicsiny hely- 

ségeiből is a társadalmi mozzanatokot, —– addig éppen 

ezen nemzetiségi megyéből hireket csak a ,S. d. Ta- 

geblatt hoz, a szászok nagyszerű- működéséről s kőz- 

müűvelődési mozgalmairól; sőt irat magának onnan is 

magyarellenes leveleket, hol felteheti, hogy annyi né- 

metül érző ember van, — hogy hatodmagával a Gross- 

deutschthum"-ot megalapithatnák. – Pedig mi ma- 

gyarok is volnánk „ithonn" közöttük annyian, hogy 

mindennap beszéltethetnénk magunkról, — hisz, 

van — hála hazafiérzeteinknek! — nekünk is társa- 

dalmi és közmüvelődési, – de még politikai életünk 

ségnek vagy lovagiasságnak tulajdonitólag) —- van kö- odi 

zöttünk olyan is, ki a szászok politikai és társadalmi szó 

magatartását, a laissez faire-féle ,vajkenőss or- vál 

voslással gondolják időjártával gyógyithatni - háll ér 

istennek a többség a korszellem követelménye szerint vö: 

tenni óhajt, is teszen is; – mert az indolenczia és 

kézmosás politikája, e megye magyarságát maholnap 
végképen leszoritja a politikai térről s éppen azért szük- 

séges azt társadalmi és közművelődési uton ellensulyozni; 

is. - S bár igaz, hogy — (tán a magyar nagylelkü- 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

B. u. é. Kk. 

Ne csapd a falhoz e lapokat, nyájas olvasó (bo- 

csánat ez obligát kifejezésért oh „nyájatlan" olvasó) 

ha e kegyetlen quatrifolium által üldöztetve végső két- 

ségbeeséssel fordulsz e szerény lapokhoz, azon re- 

ményben, hogy itt majd megnyugvást lelsz — s két- 

ségbeesett tekinteted megpillantja e sorok élén ama 

,mene tek ele betüket, melyeket egy végzetes kéz irt 

ma minden lapra, a melyet kezedbe veszesz, minden 

levélre, melyet felbontasz. 
Bocsáss meg érte e szerény sorok még szeré- 

nyebb irójának s hidd meg neki, hogy nincs semmi 

rossz szándéka, hogy nem tört bosszantásodra s nem 

azért igtatta ide e nagy betüket, mert rabja egy álta- 

lános szokásnak, hanem csak egyes egyedül azért, 

hogy a te szánalomraméltó helyzeted fölötti részvé- 

tének kifejezést adjon. Oh, mert nincs érzékenyebb 
sziv, mint egy tárczairó szive, mely együtt örül, együtt 
nevet, együtt sir és együtt szenved az ő olvasóközön 

ségével. 
Azért tehát olvasd nyugodtan végig e sorokat, 

oh nyájas és oh nyájatlan olvasó és merits magadnak 
vigasztalást egy jámbor tárczairó gyötrelmes boldog 

uj évéből. 
Már egy hét óta érzi a szerkesztő e szörnyü 

nap közeledtét. Minden fűzfa poéta, pardon: költő- 
tanoncz azon konkluzióval küldi be szerény zsöngéit 

(ipsissima verba) hogy azon reményben , miszerint 

azok közöltetni fognak., marad: boldog uj évet 

kivánva . . stb. 
És ez igy megy egy hét óta. Nincs levél, mely- 

ben, ha más nem, de egy b. u. é. k. alakjában ne 

bujnék egy gyöndételen, figyelmeztetés azon szörnyu 

nap közeledtére. 
Hát, még az a sok, isok, töménytelen sok uj évi 

vers és karczolat! Kedves urak, hiszen ha ezeket a 

boldogtalan verseket a szerkesztő mind kiadná, mind 

neki, mind lapjának , mind az olvasó közönségnek 

tönkre volna silányitva a boldog uj éve! Ki tudná 

mindezt megemészteni? Egy álló esztendő kellene 

hozzá, mig ezt mindannyian kihevernék ! 
És ez a sok, sok, töménytelen sok boldogtalan 

elmeszülött, annyi szép reménynek képviselője, miként 

ez a megvénült esztendő, leszáll az örök mulékony- 

ság, a sötéten ásitozó papirkosár feneketlen mélysé- 

gébe... 
Reduiescant in pace! 

k 

Meghivó. 
Kedves barátom! Mint minden évben, ugy ez 

idén is, meghivlak hozzánk, hogy a haldokló év vég- 

vonaglásait nálunk pezsgőzzük végig és mint minden 

évben, ugy az idén is elvárjuk, hogy a halotti bu- 

csuztatót te tartod fölötte. Egyébiránt boldog uj esz- 

tendőt kivánva, maradtam a ki vagyok stb.' 

Egy ujabb memento e napra, melytől a szerkesztő 

tárczája ép ugy vonaglik, mint a tárczairója. És aztán 

tessék még egy toasztra is készülni! Csakhogy sze- 

– küzdelmeinket nem véka alá rejteni, hanem 27. 
azt hirül adni, hogy maga az ország kisérje figye- sze 
lemmel, nemzetünk pedig tisztelhesse támogatásá- vol 
ban. - Ezt megtette a magyar társadalom; 4000 frtiz he 

adakozott a sPetőfi siremlék"-re, – mely összeggel lal 

lehetne is az előmunkálatokhoz kezdeni; csakhogy en- me 

nek szálai oly kezekbe futnak össze, – melyek haza- kö 
fias müködése — már meggyengült.... s jó me 
volna, ha helyet adna annak, kit arra minden ma- na 
gyar ember a leghivatottabbnak tart. – Jó, hogy a 30 
magyar kaszinóval másképpen állunk, mely a se- kü 
gesvári és vidéki magyarság áldozatkészségéből hiva- na 

tásának teljesen megfelel, s nem kis irigységgel tekin- szi 

tenek arra szász polgártársaink, kik azt az otthonos, ne 

kedves társaságot a magukéban nem találják meg, — Zze 

mivel a magyarok a magukéval méltán dicsekedhetnek. tás 
—- De azért nem kell elbizakodni s talán épen szász PpDo 
befolyásnak kellene tulajdonitani azt is, hogy azok, kik tá 
két éven át oly szivesen hozták meg a magasabb tag- 
sági dijak pontos fizetésében áldozatukat, most az ala- Is 
kulás 3-dik évében sokalják, még egy évig fizetni; — F 

hiszem azonban, hogy a hazafiság és nemzeti- , 
ségnek. tovább is áldozatkész barátjai lesznek ők, tá. 
s ez által minden időkre a segesvári magyar kaszino" vá 

lételét biztositják. – Ezt annál is inkább tehetik, hi- K 
szen a mi példánk után indult meg és létesült K ő- M 
halomban is a magyar kaszino, Vén András V 
m. kír. járásbiró kezdeményezésére. Valóban szép! K 
Nemcsak a kezdeményezőt, de dicséri ez az ott levő 

csekély számu magyarságot is. to 

Mit szóljak még a segesvári magyar nők kedves kö 
fillérestélyeiről, melyek minden második szombaton tar- ell 
tatnak a kaszino helyiségeiben, mindég telt teremben, 

mindig kedvesen és kedélyesen! - Van ének, zene, n 
kis szindarabok előadása, szavalat, felolvasás, és aztán * 
táncz, a mig csak telik! - Az utolsó fillérestély fel- a 

olvasója Kinizsy J. ny. honvédhuszár százados volt, es 

kinek gyönyörü felolvasását őszinte örömmel hallgatta el 
mindenki. na 

Társadalmi életünkről tehát nem panaszkodhat- H 

nánk; nanem a politikai élet az mind kellemet- Pe 

lenebbé lesz. ka 

A szász néppárt-. vezérei – ugy látszik- ke 

eszeveszetten vezetik népöket a magyar államiság el- o. 

leni Donduixotti harezban. - Előttök csak egy eszme hi 
lebeg: meggátolni a magyar befolyást, meg- A 

gátolni lehetőleg a magyar állam consoli- té 

dátioját és azt, hogy népök józanabb része es 

se békülhessen ki a magyarsággal. Hogy mi áf 

czélja legyen ennek, azt sejtjük, de hogy a magyar ál- 5 

lamra és nemzetre nézve veszélyes, az bizonyos. Nem ő 

lehet más czélja ezen oly merev ellenállási politiká- V 
nak, mely visszautasit mindent, mi magyar vagy a a 

magyar államiság eszméjét képviseli. - E tekintetben 

sikerült nekik tömörülni annyira, hogy befolyásukat 1 
ott is érvényesiteni kisérlik meg, hol eddig gondolat m 

sem volt reá, – mint például Kisküküllőmegyében az ot 
utolsó képviselőválasztás alkalmával – persze a ma- al 

gyarság pártoskodásának felhasználásával. A hol pe- - 

dig többségben vannak, ott mindenütt a legmerevebb n 

vezértagjaikat tolják előtérbe s velük töltik be a befolyá- te 

sos állásokat is s kiszoritják még a mérsékeltebb szász K 
elemeket is. - A többség ily magyarellenes irányzat n 

ellen hiába küzd a kissebbségben lévő magyarság: e 

mérsékelt és higgadt tisztviselői kar; itt csak a tör n 

vények szigora és az erély adhat nyomatékot az ön- 

kormányzat alkotmányos folyásának biztositására, v 

azonban egyedül az államhatalom adhat, s kell d 

hogy adjon, máskülönben még a horvátországi p 

dákat is megkisérlik, mert hiában, nó! sexempli sun e 

rencsére még emlékezünk a tavalyira, melyet külön h 

ben minden Sylvester éjszakán elmondottunk. ... b 
Hja, élelmesnek kell lenni ! f 

M 

A tárczairó is ép olyan emberfia, mint akár- é 
mely emberfia, mint akár melyik más halandó, Tehát a 

neki is törni kell fejét az ujévi „meglepetéseken, te 

melyekben hozzá közel lévőit keil részesitenie. De ki t 

állana közelebb a tárczairóhoz, mint az olvasóközön- 

ség? . . Hát még a szerkesztő? ... És én azt 
hiszem, hogy egy szerelmes szerkesztő és tárczairó — 

ha lelkiismeres – előbb gondol az előfizetőire, mint k 

Dulcineájára. Sajnos, hogy e sorok irójának még e 

téren nincsenek tapasztalatai. . . z 

Tessék ! 
— Vagy ugy, maga az, nos? 
— Kérem, azért jöttem vissza, hogy megkérdjem n 

milyen monogrammot nyomjak a kék selyem kötésü 

könyvre, melyet a kisassz - — 
– Most nem érek rá, jöjjön délután! 

Adta könyvkötője, most majd hazugságba 

gyott az egész t. cz. publikum előtt ! 
Nézze meg az ember! 

k 

A Sylveszter-éjszakán szerencsésen tul vagyunk a 

A dikczióval ugyan megjártuk, mert mihelyt rádezd- ja 

tük, hogy 
e 

„A muló év sirja mellett: . 
h 

a kis Miki mindjárt félbeszakitott s tovább szavalta s 
az uj év bölcsője rengs. 

Persze volt homéri kaczagás. Tudták a kó : 



3 1l1ls8865os. 

odiosa. .. Eddig nélkűlöztünk minden nyilvános 
szószólót; nem volt hely, hol ügyeinket a nagy nyil- 
vános ág elé hoztuk volna. S mert e lap megyénk 
érdekeinek felkarolását is tüzte zászlajára, szivből üd- 
vözöljük azt ! Sikulus. 

Egyletek. 

A Brassai magyar polgári köre f. hó 
27-én tartotta tisztujító közgyülését. A tagok igen 
szép számban jelentek meg, az érdeklődés igen nagy 
volt. Nagy István elnök a gyűlésen meg nem jelen- 
hetvén, az elnöki széket Papp Ferencz igazgató fog- 
lalta el, a ki a gyűlést 4 órakor néhány szép szóval 

megnyitván. előterjesztettek a különféle jelentések. Ezek 
között különösen emlitést érdemel a pénztári jelentés, 
mely szerint daczára a fenforgott rendkivűli kiadások- 
nak s nagyobb házbérnek - a mi összesen mintegy 
300 frtra rúgott — a tiszta maradék 74 frt; — nem- 
különben megemlitendő e helyen Dávid Benő úr azon 
nagylelküsége, hogy a kör díszlobogójához szükséges 
szövetet a körnek sajátjából felajánlá. E nagylelküség 
nem szorul dícséretre. - A tisztujitáson kivül neve- 
zetesebb tárgya a közgyűlésnek nem volt. A válasz- 
tás nagyon élénk volt, —– ez az első eset, hogy a 
polgári körben különféle pártok voltak, a mi azonban 
távolról sem zavarta a békét és szép összhangot. 

A választás eredménye következő: elnök Nagy 
István, igazgató Papp Ferencz, gazda Józsa 

Ferencz, pénztáros Dobrosi Ferencz, ellenőr 
Székely Győrgy, jegyző Nagy Ferencz, könyv- 

táros Baráczy Sándor. A választmány tagjaivá 
választattak: Dávid Benő, Haluskay András, 
Kászony Ferencz, Klein Károly, Kórodi 
Mihály, Kun Antal, Lemhényi Zsigmond, 
Vén Ferencz István, Veres György és Vitéz 
Károly. 

Miután Papp Ferencz a maga és ujonnan válasz- 
tott tiszttársai nevében rövid, de szép szavakban meg- 
köszönte a megujuló bizalmat, a tagok éljenzés közben 

elhagyták a helyiséget. - 

A „Brassói magyar dalegylet" 18865. ja- 
nuár hó 3-án tartja a Nr. 18 nagy termében Jaschik 
Gyula karnagy ur vezetése alatt tánczozal egybekötött, 
a folyó egyleti évben harmadik rendes zártkörü dal- 
estélyét. A meghivó előmutatása mellett belépti-jegyek 
előre válthatók László M. és L., Folyovits M., Kovász- 
nai és Keresztesy urak üzleti helyiségeikben, Schrőder 
Henrik egyleti pénztárnoknál; az előadás estéjén a 
pénztárnál. A t. pártoló tagok két két tiszteletjegyet 
kapnak. Nem pártolók részére belépti-jegy személyen- 
ként 1 frt., család-jegy három személyre 2 frt. 50 kr. 
o. é. Tisztelettel kéretnek a t. megjelenők, hogy meg- 
hivóikat az estélyre magukkal hozni sziveskedjenek. 
Az estély kezdete pontban 8 órakor Műsor: 1) Nyi- 
tány a zenekar által; 2) Dalra — előadja a dal- 
egylet; 3) Népdalegyveleg — előadja a dalegylet ; 
4) Egyveleg — előadja a „Dalegylet házi zenekara" ; 

6) Angol néphymnusz — előadja a vegyes kar: 
6) Kettős dal - előadják Zimmermann Mari s 
Verzár Jolán kisasszonyok; 7) Bordal — előadja 
a dalegylet. - 

A „Brassai róm. kath. jótékonysági egy 
let" a „Nr. 18" nagy termében deczember hó 24-én 
megható ünnepélyt rendezett. A terem felső végén 

ott állott ja hatalmas karácsonyfa, előtte a jótékonyság 
apostolai s két sorban 169 szegény gyermek s árva. 
A kikről a szülők nem gondoskodhattak, védőszár- 

nyai alá vette őket ezen humánus egylet. A nagy 
terem zsufolásig megtelt díszes közönséggel, mikor 
Kopanits elnök igen szép német beszéddel nyitotta 
meg az ünnepélyt. Utána városunk magyarságának 
egy régi s kiváló tagja, Dr. Otrobán Nándor szó- 

noki hévvel, emelkedett hangu magyar beszédet tartott, 
mely valóban megindította a hallgatóságot. Ezt kö- 
vvette a kiosztás. Sorban s egyenként léptek a kis- 
dedek egy-egy angyal (fehérruhás fiatal leányok) kisé- 
retében a számukra kijelölt ruhához s mikor ehhez még 
egy-egy apróságot is kaptak, boldogan hagyták oda a 

hogy ezt a toasztuk fogjuk tartani és a kis Mikivel 
boetanittatták az egészet szóról-szóra. A dictió tehát 

fucsba ment, de azért a pezsgő ugyancsak bőven folyt. 
Most már ennek a gőzét is kihevertük és itt vagyunk 

akár- e szörnyü nap pitymallatán és dobogó szivvel várjuk 
Tehát a boldog uj évet kivánókat és szegény tárczánk (ne 
ken . tessék félreérteni) már előre is meglazul attól a vég- 
Dek telen nagy ürtől, mely benne nemsokára tanyát üt. 

x özön- Oh, de már kopognak! 

n azt Fölelevenitsük-e még egyszer előtted, oh nyájas 
és oh nyájatlan olvasó mindazokat a rémjeleket, melye- 
ken magad is keresztül fogsz menni e nagy napon. 

Nem, nem, nem keltjük fel lelkedben már előre 
is ez izgalmas jelenetek képét. Csak légy meggyőződve, 
hogy nekünk még bővebben kijut mindezekből, mint 

rdjem neked s bárkinek. 
kötésü Nem akarom előre elreczitálni a gratulálók so- 
aát, csak azt az ártatlan kérdést akarnám hozzájok 
D tézni, hogy ugyan hazudnak-e ezek egész éven át 
minyit, mint ez egyetlen boldog ujév napján? .. 

mint 
még e 

és Ha eljutottál oh nyájas és oh nyájatlan olvasó 
sgorokig és nem csaptad e falhoz e szerény lapokat, 
Digy bizonyára meggyőződtél róla, hogy e sorok nem 
a zzért irattak, mikép eszedbe juttassák, hogy az uj év 
alkalmával beköszöntött az első évnegyed a „Brassó,, 
előfizetésére, hanem egyes egyedül azért, hogy annyi 
hazuzság könnyebb elviselésére hallj egy önzetlen, őszinte 
szót is. 

B. u. é. k. H. I. 

van. 

termet, mely ma százhatvankilencz árvát tett ismét 
boldoggá. - A kiosztás alatt a helybeli katonai zene- 
kar működött közre. 

Irodalom. 

Nagy-Kűküllő megye közigazgatási 

statisztikája czimen Mezei Viktor megyvyei iro- 

davezető és tiszt. aljegyző Segesvárott igen ügyesen 

összeállitott füzetet bocsátott ki, mely felöleli Küküllő 

megye összes közigazgatási ágait, közli a tisztikar s 

bizottmányi tagok névjegyzékét, a megye terűletén lévő 

összes egylelek s társulatok, hivatalok, pénzintézetek 
névsorát stb. Mezei Viktor e füzetkével kétségtelenül 

nagy szolgálatot tett a közönségnek, mely a közigaz- 

gatási s egyéb hivatalokkal folytonos érintkezésben 

E füzet teljes tájékozást nyujt s a mellet igen 

könnyen áttekinthető is. Az összeállitás nagy szak- 

értelemre vall. - A kitűnő füzet megrendelhető szer- 

zőnél - Segesvárott. Ára? — 

A közönség köréből.*) 

Nyilt számadás és köszönetnyilvánitás. 

A brassói magyar műkedvelők által rendezett s 
három előadásból álló műkedvelői cyelus bevételei s 
kiadásairól bátor vagyok a következő kimutatást 
közzé tenni. 

Bevélelek: 44 drb. cyelusjegyért 123 frt. - kr. 
az I. előadásból bevételek 110 85 
a II. 6 /5 

a III. x 254 , aD 
Főispán ur ő méltóságától 10 

Összes bevétel b54 Hrt. D5 Kr. 
Marad tehát tiszta jövedelem 284 frt. 17 kr. Ez ösz- 
szeget a három jótékony czél között elosztva, jut a 
róm. kath. iskolák, állami iskolák szegény tanulóinak, 
valamint a dalegyletnek javára 94 frt. 72 kr. 

A midőn ezt közzétenni bátor vagyok, nem te- 
hetem, hogy a n. é. közönség becses pártfogását, mely- 
lyel az ügyet felkarolni szives volt, meg ne köszönjem. 
De különösen hálás köszönettel tartozom Vargyasi Fe- 
rencz, Orbán Ferencz s Killyéni Endre uraknak, kik 
szerény iparkodásomat hathatósan támogatni kegyesek 
voltak. 

Köszönet a jótékony czélok nevében ! 
Brassó, 1884. deczember 23. 

Göllner Károly, 
róm. kath. főgymn. tanár. 

A „Brassói magy. prot. jótékony nőegylet" a 
folyó évben 50 szegénysorsu tanulót és családot ré- 
szesithetett karácsony ünnepére, a felebaráti jótékony- 
ság adományaiban, egy- vagy másnemü öltönydarabok 
és élelmi szerek szétosztása által. Igaz, hogy a szük- 
ségletnek ezaltal távolról sem ftelelt meg, de még is 
nem egy szükség és hiány lett vele ideiglenesen fe- 
dezve. Hogy ezt ily mértékben tehette, arra részben 
azon nemeslelkű emberbarátok és tanuló növendékek 
szives jótevői segitették, kik e czélra ez évben is jelen- 
tékeny adományokat bocsátottak rendelkezésére, s a 
kiknek nem tehetjük, hogy ezért legszivesebb köszöne- 
tet ne mondjunk. Igy például t. Szentiványi Soma ur 
küldött 29 méter köntösnek valót, 22 pár téli harisnyát, 
11 keszkenőt, 12 sawlt, 3 darab gyolcsot; t. Csorba 
ur 17 méter köntösnek valót; t. Keresztes ur 10 méter 
köntösnek valót, 2 keszkenőt, s több köntös felkészi- 
téshez való tárgyakat; Péter Mihályné urnő 13 pár 
czipőt, 2 köntöst s 1 sawlt. Papp Ferenczné urnő 
1 értékes köntöst s bélésnek valókat; Veszpréminé 
urnő és Veszprémi Ida kisassz. 30 méter köntösnek- 
valót és hordozták 50 darab kenyér megsüttetésének 
költségét, Thrul Jánosné urnő 6 sapkát, 12 pár téli 
harisnyát és 4 frtot; Sifft Jánosné urnő 10 kalácsot; 

ruhát, 6 téli harisnyát és 6 darab sawlt; Borosnyai 
Dánielné urnő 2 köntöst és 1 frtot; Placskó Györgyné 
urnő 1 véka diót; Bagotai Ferenczné urnő 1 pár 
csizmát; Kósik Mihályné urnő 1 pár csizmát; Becző 
Imréné urnő 2 köntöst. A jó tett legnemesebb jutalma, 
az öntudat mellett, fogadják mindnyájan a felsegélt 
szegények és emberiség nevében szives köszönetünket. 

Brassó, 1884. decz. 25. A bizottmány. 

Helyi és vidéki hirek. 
A t. olvasónak boldog uj évet kiván a »Brassó- 

szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Kérelem. Lapunk t. helyi előfizetőit kérjük, ha 

esetleg egy-egy számot talán tevedésből, vagy a lapki- 

hordó mulasztásából meg nem kapnának, sziveskednének 

azt lapunk kiadóhivatalában (Szinház utcza 95.) rek- 
lamálni, hogy a hiányt rögtön pótolhassuk. Ugyan- 

ekkor szives elnézést kérünk, ha a mutatványszámot 
talán nem legpontosabban kézbesittettük. 

A kiadóhivatal. 

Eljegyzés. Janthó D. János m. kir. erdész 
Alsó-Veniczén (Fogaras) deczember 24-én eljegyezte 
Kósik Etelka kisasszonyt, Kósik Mihály derék polgár- 
társunk leányát. - Üdvözletünket s szerencsekivána- 
tunkat a boldog mátkapárnak! 

Halálozás. Klockner Mór helybeli ügyvéd s 
volt városi tiszti ügyész hosszas szenvedés után de- 

*) Az ezen rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget 

a szerk 

25-iki kelettel értesitik lapunkat Petrozsénból. 

Körnerné urnő 1 frtot; t. Tóth és Kamner urak 6 

czember 29-én este jobb létre szenderült. Temetése 
31-én nagy részvét mellett ment végbe. 

Németh György vasuti raktárnok neje f. hó 
27-én hosszu fekvő betegség után meghalt. Temetése 
28 án volt. Áldás és béke a korán elhunytak poraira ! 

Magyar ének német szinpadon. A jelenleg vá- 
rosunkban működő Dorn féle német szintársulat f. hó 
másodikán magyar éneket fog előadni, a mire már 
előre is nagy érdekkel várunk. Ugyanis ekkor többek 
között a „Kesergő leány" Kovács Endrétől fog előadatni, 
melyet Vald-Milár k. a. fog énekelni. 

Hunyadmegye. Kissé elkésve bár, de azért mé- 
gis felemlitjű x az alábbi szenzácziós esetet, melyről f. hó 

De- 
czember hó elsejére virradó éjjel Prokop Sebestyén 
vulkáni kőszénbányájában Rájczik Ignácz bányamunkás 
ismeretlen tettes által meggyilkoltatott. A bánya- 
felügyelőség bányaszerencsétlenségnek tulajdonitván a 
halált, megtette jelentését az illető hatósághoz ez ér- 
telemben; azonban Fekete András kitünő, rendkivül 
szorgalmas és pontos csendőrsvezető a hely szinére 
kiszállott s a hullát megszemlélvén gyilkosságot kon- 
statalt. A hulla mellett volt ugyan kőszénomladék 
(mesterségesen odahordva) de a hulla feje egy csák- 
lyával mélyen be volt hasitva, a mi a halált okozta 
is. A derék csendőr nyomban a tettes kinyomozásá- 
hoz kezdett s nagy ügyességének csakugyan sikerült 
azt csakhamar kézrekeriteni, még pedig Gergely 
János 28 éves Boicza községi illetőségü bányamun- 
kás személyében. - A gyilkosságra okot az szolgál- 
tatott, hogy Rájczik mint munkavezető, Gergelynek a 
fizetéskor 45 krt. levonatott, más alkalommal pedig 
dynamit lopással vádolta őt. Éjnek idején tettes be- 
ment a bányába, melyben Rájczik aludt, mely alkal- 
mat felhasználva egy bányászcsákánynyal ugy főbe 
vágta, hogy az röviddel ezután megszünt élni. A sze- 
net a hulla fejéhez ő hordta — tettének eltitkolása 
végett. - A derék csendőr rögtön vallattás alá vette, 
mely alkalommal be is vallotta tettét, miért is rögtön 
a puji kir. járásbiróságnak adatott át. 

Közgazdaság. 

A „Phőnix" biztositótársaság vezérügynöksége 
az alább következő körlevelet bocsátotta ki ügynökeihez. 

„Az év vége közeledvén, időszerünek találjuk t. 
ügynökeinkhez, mint társaságunk legfontosabb ténye- 
zőihez néhány tájékozó sort és buzditó szót intézni. 

Mindenekelőtt kiemelendőnek tartjuk, hogy folyó 
évben fejezi be társaságunk huszonöt évi pályafutását 
és negyedévszázadi működésére, nemcsak a társaság 
tiszteletreméltó kormányzata, de annak minden egyes 
közege és ügynöke, megelégedéssel eltelt kebellel és 
büszkeséggel pillanthat vissza, minthogy ezen hosszu 
idő alatt magasztos hivatásának minden tekintetben 
fényesen eleget tett, az iránta mindig szélesebb kö- 
rökben, a társadalom legkülönbözőbb rétegében nyil- 
vánult bizalomnak minden időben teljes mértékben 
megfelelt és nem ritkán kötelezettségén tul is a nála 
biztositottak érdekeit tartá szem előtt. 

Társaságunk működésének hosszu ideje alatt 
mindig azt tartotta legfontosabb feladatának, hogy az 
őt bizalmával megtisztelő közönséget minden tekintet- 
ben a legméltányosabban kielégitse, minek folytán üz- 
letköre folyton növekedvén, a hazánkban működő biz- 
tositó-társaságok között első helyet foglal el, a meny- 
nyiben nemcsak közbecsülésben részesül, hanem 
üzletforgalmát, bevételeit és tőkéit a versenytársaságok 
egyike sem mulja felül. 

A legutóbbi kárszámla szerint, az összes üzlet- 
ágakban következő bevételek eredményeztettek : 

frt. 4.334,14777 kr. tűz-dijakban, 
„2.160,493 65 ,,élet-dijakban, 
„1.023,67695 ,szállitmány-dijakban és 
„374,015 87 ,„jég-dijakban 

össz. frt. 7.892,294 24 kr., azaz 

Hét millió nyolczszázkilenczvenkétezer kétszáz- 
kilenczvennégy forint és 24 kr. 

A vagyonmérleg 
frt. 5.437, 508 36 krt, azaz 

Őt millió négyszázharminczhétezer ötszáznyolecz 
forint és 36 krral záródik, mely nagy vagyon nem 
csak a papiroson, hanem a részletes kimutatás szerint 
mindig értékesithető állam- jóhitelű s egyéb papirok- 
ban és tehermentes ingatlanokban van meg. 

Ezen számok minden ékesszólásnál meggyőzőb- 
ben beszélnek és eléggé hirdetik társaságunk kedvelt- 
ségét, nagyságát és kétségtelen megbizhatóságát. 

Társaságunk fennállása óta részvényeseinek tő- 
kéit mindig megfelelő gyömölcsözésben részesité ugyan, 
de azt is mindig szem előtt tartotta, hogy a biztositás 
üdvös eszméjének fejlesztése egyik legfontosabb fel- 
adata, ez és nem haszonlesés vezérelte, midőn a bukás 
szélén álló Tisza biztositó társaság feleinek menedéket 
nyujtott és annak tüzkár elleni biztositásait a felek 
ujabbi megterheltetése nélkül átvévén, azokat minden 
megkárosulástól, a biztositási hajlamot minden meg- 
rázkódtatástól megőrizte. 

Megelégedéssel constatáljuk, miszerint folyó év- 
ben bevételeink a mult évieket lényegesen meghalad- 
ják, hogy pártolóink és feleink száma folytonosan nö- 
vekedik, mit nagy részben érdemes ügynökeinknek 
kitartó és dicséretes buzgalommal párosult fáradhatlan 
közreműködésének köszönünk. Eddig a társaság kö- 
rözvénye, melyet jobban ajánlani felesleges; — meg- 
jegyezzük csak azt, hogy az erdélyi vezérügynökség 
Brassóban van Remenyik István urnál. 

Felelős szerkesztő: Szterényi József. 

Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 
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pIVATÁRU, sSzZÖVET ÉS FOLYÓ-ÁRUK RAKTÁRA. 

NAGY- UTCZA 
NAGY-UTCZA LCW MÁTYÁS E 

dúsan felszerelt raktárát mindennemü női és férfi kendőkben a legkülönfélébb gyapju és selyem szövetekben; fekete patent 

bársonyban, szines sternbergi ruhaszövetekben. Ugyamitt a legkitűnőbb irországi gyapotvászon, chiffon, 
és .—124 

mindennemü bélés kapható, fehér és szines vánkosczihák, asztalteritők é
s kendők, ugy gyapot mint vászon törülköző és szines ágy 

takarók kaphatók. - Kötött és horgolt áruk, úri és női camisolok nadrágok, kö
tött-, s gyapot- és gyapjuharisnyák, selyem- és bársonyszalagok és 

a legkülönfélébb rövidáruk, művirágok, disztollak, himzések 
(kezdve és elkészitve) hímző-pamut és gyapot, valamint czérna,

 posztó és glacé keztyűk 

mindennemü farsangi áruk, legyezők, sataine-neműek minden 
szinben a legolcsóbb árak mellett és szőnyegek a legnagyobb válas

z- 

tékban a nagyérdemü közönség rendelkezésére állanak. Az árak rendkivül jutányosak. 

=LTST A D T E A N T A 
BRASSÓ, Klastrom-utcza 12. 

——-——ÓŐ 

-- 

RRASsó 
HEHASSó 

alatt ajánlja 

selyem és 
széles calikot és 

tudomására hozni, hogy 

A 
TÜ
KR
ÖK
 É
S 
KÉ
PE
K 
EL
ŐN
YÖ
S 
RÉ
SZ
LE
TF
IZ
ET
ÉS
RE
. 

(1) 2-3 

i 

Alólirott bátorkodik a nagyérdemü közönség becses 

KÉP- és TÜKÖRRAKTÁRAT 
teljesen ujonnan felszerelte s ajánlja ezen Brassóban leg- 

nagyobb raktárát — részletfizetés mellett is. 

Ugyanitt rendelkezésre áll dúsan felszerelt 

KÖIT VRAKT Á 
minden német és magyar szerzőtől — valamint minden- 

nemű irodai, rajz szerek s papiros kicsinyben és 

nagyban a legjutányosabb árak mellett. 

Ugyanitt megrendelhetők 

iratok, melyeket pontosan kézbesitünk t. megrendelőinknek. 

Midőn kérem a nagyérdemü közönség kegyes tá- 

mogatását s tömeges megrendeléseit, melyet kiérdemelni 

főtörekvésem lesz, maradok kiváló tisztelettel 
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hazai és külföldi folyó- 

Altstádter Antal. 
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Singerstrasse 15. 
zum 

gold. Reichsapfel' 

Vértisztitó labdacsok 

— Legnagyobb képraktár Brassóban. 

* végre minden e szakba tartozó vétel vagy csere a legelönyösebben te
ljesittetik . 

e gyógyszertár e fi l gyog) 
d- e e Récsbem sgs BDserhofer 

ezelőtt egyetemes labdacsok neve alatt; az utóbbi 

nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig 

létezik betegség, melyben a labdacsok csodás hatásukat ezerszeres
en be nem bizonyitották 

volma. A legmakacsab esetekben, melyekben minden egyéb szer sikertelenü
l alkalmaztatott, 

ezen labdacsok számtalanszor és a legrővidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményveztek, 

ostromoljam rég idő tartott aranyeres bán- 

2-12 beküldése mellett, nagyobb öss zegeknél utánvéttel is esközöltetnek. 

1 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája 
: 

PAPP FERENCZ 

NÁNDT J. EDE 
BRASSÓBAN, Klastrom utcza 2 sz. alatt 

a r. kath. templom közelében, 

lévő jól rendezett és válogatott arany és ezüst sehweiezi 
zsebórákhól, inga-órákból, keretek és mindennemü fekete 

erdei (sehwarzwaldi) órákból, továbbá arany és ezüst óra- 

lánczokból, zenemüvekből s számos más legjobb minőségü : 

tárgyakból álló raktárát a lehető legolcsóbb árakban ajánlja 
at. cz. közönségnek. 

Javitások és megrendelések lelkiismeretes jótállás mellett gyorsan 

eszközöltetnek. : 

olyan tárgy, mely a megrendelőnek kedvére nincs, veszteség nélkül 
készséggel viszszavétetik. 

i 

a 

1 doboz 15 labdacscsal 21 kr., 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt. 5 kr.. bérmentetlen utánvét 
2 2 

mellett megküldéssel 1 frt. 10 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.) Számtalan butorgyártó Ő) 

levél érkezett, melyek irói hálát mondanak a labdacsokért, melyeknek a legkülönfélébb és 
. , ] 

legsulyosabb betegségekben egészségük helyreállitását köszönik. A ki csak egyszer kisérletet ajánlja a nagyérdemü közönség szives figyelmébe Brassóban, a 

tett velük, tovább ajanlja. A számtalan köszönő iratok közül idemellékel
ve közlünk nehányat. , , ; 

szverő Czérna és Nagy utcza sarkán lévő dusan felszerelt 
Waldhofer az Ybbs mell. 1880 november 24. szor nem használt, a legesedásab gyógyerőt 

gy ) 

Nyilvános köszönct! tanusitották. A nők vérfolyásánál, rendetlen 

Tekintetes ur! 1862-től óta szenvedtem havi tisztulásnál. hugyrekedésnél, gilisztánál, 

azranyeres bántalomban és hugyrekedésben ; gyomorgyengeség- és gyomole örestál sze g - 

onrvosoltattam is magamat, de minden siker dülésnél és sok egyéb bajnál gyökeresén 
nélkül, bajom mind rosszabbá vált, ugy, hogy segitettek. Teljes bizalommal kérek még 12 

e 

idő multával heves hasfájást is éreztem, (a tekercset. Mély tiszteletfel Károl 

belek összezsugorodása következtében); tel- v ( 
) 

jes étvágytalanság állott be, s mihelyest , 
kak a legtsskélyebb étket vagy egy korty Tekintetes ur! Előre bocsátva azt, misze- Ugyanitt megrendelések mindennemü asztalos és kárpitos mun- (y) 

vizet nyeltem ís le, alig birtam a pufladás, Bn ; nlászinűtek vála menna rég eybal a kákra a legjutányosabb áron elfogadtatnak. 
nehéz zihalás és fulladozás miatt egyenesen son orely dot n t t r * g) ye. ő 

állni, mignem végre az ön, csaknem csodá- dk mely csa ék t t tt acrdra a . - 1 ; 

latos hatásu vértisztitó labdacsai használa- nnv orsa nett bt mes szer iránti Diófa furnirok négyszog láb 3 krért kaphatók. 

tához folyamodtam, melyek nem tévesztették bien V1 tjanyá oveze k eáta ozt t a 

el hatásukat, s engemet csaknem gyógyit- malma tiszttó a bd a o am makaa (6) 

hatlan bajomból tökéletesen megszabaditot- ha ön vértisztitó labdacsaihoz fogyel, cs zme emem ecsess 

tak. - Minek következtében én a tekintetes ogy ezen apró golyóbisek segőlyével meg- 

urnak vértisztitő labdacsai s más egyéb erő- talmamat. Egy általában nem restelem önnek oSOsOsomOsoosooo—oςoMoosoDososooooooooososox
AŐ 

sitő gyógyszereért nem győzöm hálám s bevallani, miszerint régi bajom négy heti e i 

eliömerésemet, elekendőképon kifejezni - használat után teljes tökéletesen msgszünt, é e. : g 

iváló mély tisztelettel Oellinger János. én ezen labdacsokat ismerőseim körében Ö ner aro ! (12) 

Tekíntetes ur! Oly szerencsés voltam vé- e lszhuzzóbbaa sjénlom- Az ellen ninc 

letlen az ön vértisztitó labdacsaihoz juthatni, sővaliat óllehet néváláirás nélkül . :- 

melyek nálam csodákat művelteki Evek ilvánesság elé óhajtja bocsájtani anyag, füszer és festékáru kereskedése Brassóban ő 
óta szenvedtem fejfájás és szédülésben, egy y Bság 3 9 s 

barátnőm az ön kitünő labdacsaiból átengedett Mély tisztelettel : Szinház-uteza 9. sz. az „Arany MHajó"-hoz g 

nekem 10 darabot s ezen 10 darab labdacs Bécs, 1881. február 20. C v. T , . 

engem oly teljes tökéletesen helyreálltott, Csenel. 1874. május 17 c ajánlja a t. cz. közönségnek dúsan felszerelt raktárát a legol- 8 

9di cs - Köszö ellet ké senei . május hogy az eiód ésoda Köszönet mellet kérek Tekintetes ur! Minthogy az ön tisz- ; csóbb árak mellett: hasonlóképen ezen nála kapható külön- 

Priska, 1881 márcz. 18. Pár András. titó pilulájs előségemnék. a ki ayek óta idült ő legességet: 
gyomorbajban s csuzban szenvedett, nemcsak ; s 

Bielitz, 1874. junius, 2. visszaadták az életet, hanem uj ifjui erőt is A N TI M. E e U. L O N. s 

Mélyen tisztelt Pserhofer ur! Én és öntöttek belé, más hasonló betegségekben , , , : 

M sokan mások, kik az ön evértiszttó-piiulá- szenvedők kérésére még két tekercs után- Óvszer a nedvesség és fagomba ellen, mel számtalan eset- S 

imak. egészségünket kössönjük, irásban fe- vétel melletti megküldésére kérem fel. zb bi b i ünő hatását, sőt ' k iki ár által . 

jezzük ki legmélyebb hálánkat; az ön pilulái Mély tisztelettel ben izonyitotta be kitünő hatását, sőt a katonai kincstár által - 

sok betegségben, mely ellen semmi más Spisstek Balázs z 18 gyakran használtatik. e 

ag a rorsan és biz- Ezen szer eltávolitja a a 

Amerikai közvény-Kelőtő, ,osan ható két- Pol labizzadás ellel. a keletkező kellemetlen 4 2-3 Vidéki megrendelések uyorsan és pontosan teljesittetnek. 

ségtelenül legjobb szer minden köszvényes szagot, épen tartja a lábbelit, és ártalmatlan 
- ; 

és csuszos baj, nevezetesen hátgerinczbaj, szernek van bebizonyulva. ' Egy doboz ára Dococcoocoososcomososmos ocoaommmommm
mmmmmmoe 

tagszaggatás görcs, ideges fogfájás, fül- 50 kr. 
E e 

szaggatás stb. stb. ellen 1 frt. 20 kr. D sok év otal 

legtökélet bb a georgé Pato nektoralo-ja, nyálkásodás kö- e azksmsssztd ni l as 

a legtökéletesebb a högé kedsé -és tüdőbajok. re ss e s sss 
Chinai toilette-szappan, szapangyartaterén högés, rekedség, hárut, mell- és tüdőbajok s e s é ga , 

ppangyalrt gégebántalmak elleu legjobb és legkelleme- sz ágzs ar zsz sö 

Használata után a bőr bársonysima lesz sebb segédszernek általánossan elismerve. s 2 s s a. t as sés e 

és igen kellemes szagot tart meg. Igen 1 doboz ára 30 kr. = s bazss - sS 

sokáig tart és ki nem szárad. Egy daraább-- Pserhofer J.től s Fas ő z. saz sms c má s 

70 kr. imin-hailan serhofer J,- Sz s 
. 

„Pserhofer J.-tól évek óta Jaikusok által valamennyi hajnövesztő szer g
 - 

s legtiztosabb szernek van elis- között a legjobbnak elismerve, 1 csinosan s sszmg sz s gzss 

merve mindennemü fagybajok és idült stb. kiállitott nagy szelencze 2 frt. =s t sse á g Es és 

ellen. 1 tégely 40 kr. Bullrick A VU-tól m gez e- ke bes a szs 

- - Szz S vegsés =s 

Elet-essenozia (Drá al 686 ek svéll 086 ok) zavart emésztés minden következményei, zg ssz z 
] 9 

s el s sg = l e ss 

megromlott gyomor, rossz emésztés, min- ugymint felfájás, szédülés, gyomorgyörcs, s sge szz s-g 
ez 

dennemü altesti bajok ellen, kitünő házi- gyomorhéj, aranyér, dugulás stb. ellen. ki o ás Fégomázlos esss 

t . : TADe zs ssa msss 
szer. Egy üvegcse 20 kr. 1 csomag ára 1 frt. a as g pzs 22 ág? es e e e 

Valamennyi franczia különlegesség nagy raktáron tartatik, vagy kivánatra pontosan s a r 
S 

eg - agozéa . ESzM=m- 

(9) legjutányosabban beszereztetik. z 2 sz = cő a ze- = s 

e V . - . 
szsgée ge - e . .- e 

ag- Postai küldemények 5 frt. aluli megrendeléseknél csakis az összeg előleges ses szr z özs 


